A kapcsolo 1-es allasanal a folia és az I. lemez altal alkotott sikkondenzator (amely C' = 2¢9A/d kapacitasa) U
fesziiltségre toltédik fel. A folidra tehat

(1) Qs = 2c0AU/d

(az I. lemezre pedig —Q ) toltés keriil.

Kapcsoljuk 4t most a kapcsolét a 2-es allasba, és hatarozzuk meg a kialakuld elektromos tereket abban a helyzetben,
amikor a fémfolia mar x tavolsdgnyit elmozdult a II. lemez felé. Az dbra jeldléseit hasznalva a kovetkezoket allithatjuk.
A két lemez kozott U fesziiltség van, tehét

d d
Masrészt a fémfélia toltése a mozgas soran mindvégig Q) ¢, igy Gauss tétele értélmében
(3) (B + B A= 2L,

Az (1)-(3) egyenletekbdl a térerdsségek kiszamithatok:

z\ 2U
4 E = (1 —) =
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5 EBy=-2.22,
o) ,--2.Z
a) A folidra hato er6t (a sikkondenzator lemezeire hato F = @ - E/2 er6 mintajara) az alabbi képlet szerint
szamithatjuk ki:
El — E2 AU2 2x
(6) F(I):Qf 2 = 2¢g 72 1—|—€ .
2
A folidra kezdetben ['(0) = 2eg—5— = 1,77- 1073 N er6 hat, ez az erd vizszintes és az U fesziiltségi telep polaritasatol

fiiggetleniil jobbra (az I. lemez felé) hat.

b) A folia sebességét © = d/2 ut megtétele utan a munkatételbdl szamithatjuk ki. Az F(x) erd linearis fliggvénye a
megtett utnak, a munkavégzés szempontjabol tehat az ers helyettesithets a kezdeti és a végss érték szamtani kdzepével.
Eszerint

Lo P+ 1) d
2 2
ahonnan a folia végsebessége (kozegellenallas és egyéb sturlodasi veszteségek nélkiil):

3 AU?
£0 — 0,162,
S

c¢) A folia mozgéasa (a helyrdl helyre valtozo, egyre ndévekvs gyorsulasa miatt) eltér a kozépiskolaban tanult va-
lamennyi mozgastol. A mozgas teljes idGtartaméanak pontos meghatarozasa fels6bb matematikai ismereteket (egy
differencialegyenlet megoldéasat, vagy a v(x) sebesség reciprokanak z szerinti integralasat) igényelné. Erre azonban
nincs sziikség, hiszen csak becslést szeretnénk adni az idétartamra.

A folia gyorsulasa kezdetben ap;, = F(0)/m = 1,8 m/sz, a megtett uttal ardnyos mértékben né és a legna-
gyobb értéke amax = 3,6 m/ s2 A mozgas idGtartama biztosan kisebb, mintha végig ani, gyorsulassal mozgott volna
a fémfolia (ekkor 0,07 s idG alatt tette volna meg az utat), és nagyobb az allandd amax gyorsulasnak megfeleld
idonél (0,05 s-nal).
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